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Abstract: Migration is one of the biggest challenges for Moldovan society. The phenomenon is alarming 

authorities, international organizations and civil society. One of the big problems is the migration for education 

of young people, which represent the intellectual potential of the country and the category most prone to migration, 

either through the adventurous spirit of young people or because of the opportunities they have for study, travel, 

work. 
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INTRODUCERE. Migrația în general și cea a tinerilor în particular, reprezintă una 

dintre provocările actuale ale Republicii Moldova. Dimensiunea mare a migrației în rândul 

tinerilor alarmează autoritățile și societatea civilă, dat fiind efectele acesteia asupra potențialului 

uman al țării și dezvoltării socio-economică.  

Prin studiul dat ne propunem să analizăm dimensiunea fenomenului migrației în rândul 

tinerilor (18-29 ani), direcțiile și motivele migrației, precum și perspectiva revenirii acestora în 

țară. Cercetarea dată s-a făcut prin utilizarea unor metode, precum statistica și sondaj pe bază 

de chestionar, realizat online. 

 

CONȚINUTUL DE BAZĂ. Printre fenomenele migratorii, un rol important îl ocupă 

migrarea tinerilor pentru studii. La etapa actuală experiența de învățământ peste hotare a devenit 

o tendință și este promovată de politicile statelor Uniunii Europene și nu numai. Mobilitatea 

studenților este stimulată prin diverse programe de stat și regionale, mai multe țări încheind 

acorduri bilaterale și multilaterale în acest domeniu. Conform datelor UNESCO (The United 

Nations Educational, Scientific and Cultural Organization), nivelul mobilității internaționale a 

studenților în ultimii 25 de ani a sporit cu 300%, numărul tinerilor care au studiat în străinătate 

în anul 2010 constituind 2,8 milioane, iar conform prognozelor, către anul 2025 poate să crească 

până la 4,9 milioane. 

Pentru țările din Europa de Est, inclusiv și Republica Moldova, migrația la studii devine 

o problemă de “exod al creierelor” ca rezultat al dominării studiilor în baza de contract, corelării 

scăzute a politicilor educaționale cu politicile de încadrare în câmpul muncii, oportunități 
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reduse de angajare după specialitate pentru absolvenți, salariile mici. Totodată, migrarea la 

studii devine pentru tineri o modalitate de a pleca din țara natală și o oportunitate de a se stabili 

cu traiul în țările europene cu standarde mai înalte ale calității vieții. Tinerii din Republica 

Moldova au început să migreze la studii peste hotare încă de la sfârșitul anilor 1990, efectivul 

fluxului migrației pentru studii fiind în creștere continuă, însă, odată cu apariția pandemiei 

COVID-19 acesta a înregistrat o diminuare nesemnificativă (Figura 1.1.). 

 
Figura 1.1. Intenția de migrație a tinerilor (18-29 ani) 

Sursa: Sondaj realizat la comanda IDIS Viitorul de CBX-AXA, Disponibil: https://ionita.md/2021/06/16/007-

migratia/ 

 

Analizând Figura 1.1. Intenția de migrațiune a tinerilor (18-29 ani), se observă că în anul 

2018 intenția de migrațiune a tinerilor a avut ponderea cea mai mare, de 30,10%, însă începând 

cu anul 2019 acesta este în descreștere (28,70% - 2019, 27,10% - 2020 și 28% - 2021), acest lucru 

se datorează pandemiei COVID-19, care a afectat sistemul educațional și migrația tineretului 

studios, care reprezintă cel mai important catalizator al economiei și dezvoltării unui stat. 

Desigur, programele naționale de schimb academic oferă șanse reale și unice de studii și 

cercetare universitare și postuniversitare în țările din Occident, susținând potențialul intelectual 

al țării, dar odată cu aceasta pleacă un număr semnificativ de studenți cu rezultate remarcabile, 

care ar putea contribui la dezvoltarea socioeconomică a țării. S-a constatat, că printre motivele 

de bază ale migrației tinerilor se numără următoarele: 

1. Gradul se satisfacție pentru studiile din țară este redus. 

2. Oportunitățile oferite pentru studenții străini (granturi, burse de merit). 

3. Implicarea în diferite proiecte, unde studenții ar găsi locuri de muncă, un salariu decent 

și oportunități de dezvoltare pentru tinerii specialiști.  

4. Realizarea unei cariere profesionale de succes după absolvire, aspirație pentru 

obținerea unor salarii mai mari. 

5. Dorința de a găsi un alt mediu de stil de viață. 

Prin urmare, este necesar de a implementa politici naționale de stimulare a reîntoarcerii 

tinerilor mobili. Statul are nevoie de politici publice care să încurajeze tineretul studios să-și 

profeseze meseria în țară în schimbul unor avantaje reale de ordin social și economic. În acest 

sens, statul trebuie să fie orientat spre preferințele tinerilor, trebuie să investească în tineri și să 
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le creeze aici condiții favorabile de muncă și salarii decente, ca atunci când ei vor obține o 

diplomă peste hotare să fie motivați să se întoarcă acasă și să implementeze în practică 

experiența acumulată în străinătate. Astfel, pentru a limita exodul tinerilor în străinătate, s-au 

propus următoarele soluții: 

1. Schimbarea modului real de combatere a corupției; 

2. Extinderea reformelor politice și economice; 

3. Oferirea de oportunități ameliorate motivatorii pentru personalul muncitor calificat; 

4. Atragerea investițiilor și capitalurilor străine; 

5. Dezvoltarea întreprinderilor industriale; 

6. Susținerea businessului mic și mijlociu; 

7. Îmbunătățirea mecanismului de funcționare a legii; 

8. Atragerea celor deja plecați din țară cu stimulente salariale mai mari și o economie 

liberă. 

În ultimii ani tot mai mulți tineri moldoveni aleg să-și facă studiile peste hotare, însă după 

ce își iau diploma decid să nu se mai întoarcă acasă. Deci, ne-am propus realizarea unei cercetări 

pe bază de sondaj social, pe un eșantion de 30 studenți, cu diferite vârste, diferite nevoi și 

aspirații, cu scopul a vedea care este părerea acestora despre migrația pentru studii (Figura 1.2.).  

 
Figura 1.2. Opinia tinerilor cu privire la migrația pentru studii 

Sursa: sondaj realizat de autor în bază de chestionar Migrația tinerilor 

 

În urma acestei cercetări s-a ajuns la concluzia că, din totalul celor chestionați, 70% au o 

părere pozitivă despre migrația pentru studii a tinerilor, 26,7% au o părere neutră și 3,3% 

negativă. De asemenea, 66,7% din studenți ar dori să emigreze în viitor, iar 33,3% nu știu dacă 

vor emigra în viitorul apropiat. Dintre cei 30 de tineri, 86,7% ar emigra temporar, iar 13,3% ar 

fi dispuși să părăsească țara permanent. 
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Tabelul 1.1. Destinația și motivele migrației tinerilor 

 
Sursa: sondaj realizat de autor în bază de chestionar Migrația tinerilor 

 

Potrivit Tabelului 1.1. se observă că tinerii intenționează să plece din Republica Moldova 

pentru a obține studii europene, schimb de experiență, mai multe oportunități și un viitor mai bun, 

salariu motivant, reîntregirea familiei și descoperirea de locuri noi. Studenții intervievați pe bază de 

chestionar ar dori să emigreze în Germani (5 studenți), Franța (5 studenți), Italia (3 studenți), SUA 

(2 studenți), Elveția (2 studenți), Spania (2 studenți), Finlanda (2 studenți), Belgia (1 student), 

Grecia (1 student), Irlanda (1 student), Japonia (1 student), Marea Britanie (1 student), Norvegia  (1 

student), Olanda (1 student), România (1 student) și Dubai (1 student), iar motivele pentru care ar 

rămâne în țară ar fi: mai multe oportunități pentru tineri, salariu atractiv și serviciu stabil, condiții 

mai bune de trai, familia și dezvoltarea social-economică a statului. 

Deci, conform sondajului realizat pe bază de chestionar, putem concluziona că tot mai 

mulți tineri intenționează să plece din Republica Moldova și încearcă să-și găsească o speranță 

pentru o viață mai bună, cu oportunități mai multe și un viitor prosper în alte țări, dar în același 

timp oferă optimism numărul mare de tineri care ar dori să se întoarcă acasă și să contribuie la 

dezvoltarea țării.  

 

CONCLUZII. În societatea de astăzi ne confruntăm cu un dezechilibru din ce în ce mai 

mare în ceea ce privește diferența dintre generații, deoarece generațiile tinere sunt mai 

adaptabile și mai libere datorită mediului în care au crescut, iar datorită acestor lucruri au 

așteptări și nevoi mai mari și mai importante decât cele pe care le au generațiile adulte. Tinerii 

sunt dornici să emigreze deoarece au văzut avantajele pe care le pot găsi în alte părți și pe care 

țara lor nu le oferă, fie că este vorba de bani, fie că este vorba de o educație mai bună, fie din 

curiozitate sau datorită șansei ridicate de a obține un loc de muncă, tinerii vor să emigreze 

deoarece își doresc să facă mai mult din propria viață. Migrația tineretului studios, care 

reprezintă cel mai important catalizator al economiei și dezvoltării unui stat, afectează sistemul 

educațional și creșterea economică prin reducerea numărului forței de muncă calificate. 

Migrarea unui număr foarte mare a tinerilor aduce cu sine o pierdere semnificativă a capitalului 

uman și cauzează consecințe pe termen lung asupra structurii societății pe vârste. Prin urmare, 

statul trebuie să fie orientat spre preferințele tinerilor, trebuie să investească în tineri și să le 

creeze aici condiții favorabile de muncă și salarii decente, ca atunci când ei vor obține o diplomă 
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peste hotare să fie motivați să se întoarcă acasă și să implementeze în practică experiența 

acumulată peste hotare. 
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